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Thời gian làm bài: 180 phút (không kể thời gian giao đề)

Đề này có 7 câu, gồm 1 trang.


Câu 1.(3 điểm). Một hạt chuyển động chậm dần trên đường thẳng với gia tốc a mà độ lớn phụ thuộc vận tốc theo quy luật |a| = k
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, trong đó k là hằng số dương. Tại thời điểm ban đầu vận tốc của hạt bằng v0. Tìm quãng đường hạt đi được cho đến khi dừng lại và thời gian đi hết quãng đường ấy.

Câu 2. (3 điểm). Một đĩa khối lượng M được treo bằng một sợi dây mảnh, có hệ số đàn hồi k vào điểm O cố định. Khi hệ thống đang đứng yên thì một vòng nhỏ có khối lượng m rơi tự do từ độ cao h (so với mặt đĩa) xuống và dính chặt vào đĩa. Sau đó, hệ dao động theo phương thẳng đứng. Xem hình bên. 

a) Tính năng lượng và biên độ dao động của hệ.

b) Lực hồi phục tác dụng lên hệ trong quá trình dao động có công suất cực đại là bao nhiêu ?

Câu 3. (3 điểm). Một máy lạnh lí tưởng luôn duy trì trong buồng lạnh nhiệt độ không đổi -100C. Khi nhiệt độ không khí trong phòng là 150C thì rơle phải điều khiển cho động cơ của máy làm việc theo chu kì cứ hoạt động 2 phút lại nghỉ 4 phút.  

   a) Nếu nhiệt độ không khí trong phòng là 250C thì chu kì thời gian mỗi lần nghỉ và đóng của động cơ phải như thế nào để duy trì được nhiệt độ trong buồng lạnh như trên ?

   b) Nhiệt độ không khí trong phòng cao nhất là bao nhiêu thì máy vẫn còn có thể duy trì được nhiệt độ trong buồng lạnh là -100C ?

Câu 4. (3 điểm). Ban đầu hai tụ điện phẳng không khí A và B giống hệt nhau, cùng điện dung C, được mắc nối tiếp vào nguồn có hiệu điện thế U không đổi. Sau đó, lấp đầy khoảng không giữa hai bản của tụ điện B một chất điện môi có hằng số điện môi ε. Hãy tính điện tích, hiệu điện thế và năng lượng của mỗi tụ điện trước và sau khi đưa chất điện môi vào tụ điện B.

Câu 5. (4 điểm). Hai mặt cầu kim loại đồng tâm có các bán kính là a, b (a < b) được ngăn cách nhau bằng một môi trường có hằng số điện môi 
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 và có điện trở suất 
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. Tại thời điểm t = 0 mặt cầu nhỏ bên trong  được tích một điện tích dương Q trong thời gian rất nhanh.

   a) Tính năng lượng trường tĩnh điện trong môi trường giữa hai mặt cầu trước khi phóng điện.

   b) Xác định biểu thức phụ thuộc thời gian của cường độ dòng điện chạy qua môi trường giữa hai mặt cầu.

Câu 6. (2 điểm). Một khung dây hình chữ nhật làm bằng dây dẫn có bán kính tiết diện r = 1mm. Khung có chiều dài a = 10m rất lớn so với chiều rộng b = 10cm (a, b được đo từ khoảng cách các trục của khung dây). Độ từ thẩm của môi trường ( = 1. Bỏ qua từ trường bên trong dây dẫn. Hãy tìm độ tự cảm của khung.

Câu 7. (2 điểm). Tại tâm của một căn phòng hình vuông, diện tích 25m2, người ta treo một cái đèn. Cho rằng đèn là một nguồn sáng điểm, hãy xác định độ cao treo đèn để độ rọi trong phòng là lớn nhất.
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Câu 1. (3 điểm). Một tụ điện phẳng có diện tích mỗi bản tụ là S, khoảng cách giữa chúng là d. Tính lực hút giữa hai bản của tụ điện trong hai trường hợp sau :

       a) Khoảng không gian giữa hai bản của tụ điện là chân không và tụ điện được nối với nguồn có hiệu điện thế không đổi là U

        b) Khoảng không gian giữa hai bản của tụ điện là chất điện môi có hằng số điện môi là 
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, tụ điện được tích điện tới điện tích Q0 thì cắt ra khỏi nguồn.

Câu 2. (3 điểm). Để xác định chiết suất n của một lăng kính P, người ta đo góc chiết quang A và góc lệch cực tiểu Dm của tia sáng đơn sắc truyền qua lăng kính, kết quả đo như sau : A = 600 
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 10 và Dm = 300 
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 10.

       a) Tính chiết suất n và sai số tương đối 
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 của phép đo chiết suất.

       b) Tính góc lệch cực đại của tia sáng truyền qua lăng kính.

Câu 3. (2 điểm). Một hình trụ đồng chất, khối lượng m, bán kính R có thể lăn không trượt trên mặt phẳng ngang (hình 1). Trục quay G của nó được nối qua lò xo có độ cứng k với một điểm cố định. Hệ được thả không có vận tốc ban đầu từ vị trí lò xo giãn một đoạn nhỏ x0. Chứng minh hệ dao động điều hòa và tìm chu kỳ dao động.

Câu 4. (3 điểm).  Cho mạch điện hình 2. Các cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L1 ; L2. Ban đầu các khóa k1 và k2 mở. Pin có suất điện động 
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 và điện trở trong r. Đóng k1 cho đến khi dòng qua L1 đạt I0 thì đóng tiếp k2.

       a) Tính dòng I1; I2 qua các cuộn dây khi đã ổn định.

       b) Giải lại trong trường hợp đóng đồng thời cả k1 và k2.

Câu 5. (3 điểm). Hai bình có thể tích V1 = 40 dm3 và V2 = 10 dm3 thông với nhau bằng một ống nhỏ có khóa ban đầu đóng. Khóa này chỉ mở nếu p1 ( (p2 + 105) Pa ; p1 là áp suất của khí trong bình1, p2 là áp suất của khí trong bình 2. Ban đầu bình 1 chứa khí ở áp suất p0 = 0,9.105 Pa và nhiệt độ T0 = 300K còn bình 2 là chân không. Người ta nung nóng đều 2 bình từ T0 lên T = 500K.

       a)  Tới nhiệt độ nào thì khóa k ban đầu đóng sẽ mở ?

       b)  Tính áp suất cuối cùng trong mỗi bình.

Câu 6.  (3 điểm). Một bàn là có rơle nhiệt nối vào mạch có hiệu điện thế không thay đổi. Rơle bật (tắt) tuần hoàn khi nhiệt độ bàn là giảm đến giới hạn thấp nhất (hoặc tăng đến giới hạn cao nhất nào đó). Thời gian bật là t1 = 1 phút nếu hiệu điện thế ở hai đầu bàn là bằng U và là 1,4 phút khi hiệu điện thế giảm 5%. Hỏi có thể giảm bao nhiêu % hiệu điện thế đặt vào mà bàn là mà nó vẫn còn hoạt động được trong khoảng giới hạn nhiệt độ cho phép.

Câu 7. (3 điểm). Một quả đạn rốc-két ban đầu đứng yên, sau đó tự phóng thẳng đứng từ dưới lên trên bởi khối lượng khí phụt ra phía sau nó với vận tốc không đổi u (so với rốc-két). Coi gia tốc trọng trường là không đổi bằng g.  Hãy tìm biểu thức phụ thuộc thời gian của gia tốc và vận tốc của rốc-két.
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Câu 1
(3 điểm)

+ Ta có    a = 
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+ Lấy tích phân ta có  v = 
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+ Thời gian chuyển động cho đến khi dừng hẳn  t = 
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+ Quãng đường đi được  dS = vdt = 
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+ Vậy quãng đường đi được đến khi dừng hẳn S = 
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+ Kết quả là  S = 
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Câu 2 (3 điểm).           a) Sau va chạm:      

+ Sự bảo toàn động lượng mv = (m + M)v1 trong đó mgh = mv2/2  nên 
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Hệ có động năng ban đầu        
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+ Cũng ngay sau va chạm, hệ vật + đĩa còn cách vị trí cân bằng x1 =
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mg

, đó chính là li độ x1 của hệ khi có vận tốc v1. Vậy năng lượng toàn phần của hệ dao động là:
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             (1) ..................(0,5điểm)                           

b) 

+ Công suất của lực hồi phục có biểu thức  P = Fv = kxv   (2) . Lấy đạo hàm theo t để tìm cực đại ta có 

        P' = kx'v + kxv' = 0.  Với  x' = v  và  v' = x" = - x(2   Ta có  kv2 – kx2(2  = 0   ........................(0,5điểm)                           

+ Mặt khác  (m + M)v2/2 + kx2/2 = kA2/2  và  (2  = k/(m +M)  ta suy ra công suất cực đại khi li độ và vận tốc có giá trị   
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+ Thay vào (2) ta nhận được 
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 với A  xác định ở  (1)  ......................................(0,5điểm)
Câu 3 (3 điểm). 

+ Máy lạnh lí tưởng nên  H = 
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     (T2 nhiệt độ ngăn lạnh; T1 nhiệt độ phòng) ............(0,5điểm)         

+ Khi máy lạnh làm việc ổn định, cứ mỗi lần rơle đóng và ngắt, tác nhân lâý đi từ buồng lạnh nhiệt lượng Q2 đúng bằng nhiệt lượng mà buồng lạnh nhận vào từ môi trường trong khoảng thời gian (t1+t2) = 2+4 phút.                                                                                                       

 Nhiệt lượng này tỉ lệ với chênh lệch nhiệt độ và thời gian  Q2  ~ (t1+t2)(T1-T2) …..........................(0,5điểm)                                                              

 + Ngoài ra, A ~ t1   nên ta có:     
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(hệ số tỉ lệ k phụ thuộc vào cấu tạo máy lạnh và điều kiện tiếp xúc của máy với môi trường)

+ Thay số vào (*) ta tính được    k = 
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.    ……………………………………...........................(0,5điểm)
+ Với điều kiện mới  T1 = 298K ;  T1 - T2 = 35K   từ (*) tính được 
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 = 0,53. Nghĩa là nếu nghỉ 4 phút thì phải làm việc 7,55phút   ……………………………………………………….…............................(0,5điểm)
+ Nhiệt độ phòng cao nhất duy trì được ứng với việc động cơ hoạt động không nghỉ t2 = 0. Khi đó từ (*)  suy ra:  T1max = T​2 + 43K  = 330C …………………………………………………...........................(0,5điểm)
Câu 4
(3 điểm)

+ Ban đầu QA = QB = Qbộ  = CbộU = 
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+ Ngoài ra UA = UB  = U/2  và  WA = WB = 
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Sau khi đã đưa tấm điện môi vào tụ B

+ C'B = εC  (  C'bộ = 
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+ Q'A = Q'B = C'bộ.U = 
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+ UA’ = 
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+ WA’ = 
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Câu 5. (4 điểm) 

+ Tại thời điểm t khi  điện tích của mặt cầu là q thì cường độ điện trường là 

                              E = 
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+ Tại t = 0 mặt cầu bên trong có q(0) = Q nên E0 = 
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+ Năng lượng tĩnh điện trong môi trường lúc t = 0 là W0 = 
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+ Tích phân có kết quả    W0 = 
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+ Định luật Ôm dạng vi phân ta có dạng   - 
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+ Từ (1) và (2) ta có :  - 
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+ Phương trình này có nghiệm là q = Qexp (-
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+ Do đó cường độ dòng điện I = - 
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Câu 6
(2 điểm)   Giả sử trong mạnh có dòng điện I nào đó:

+ Tại diện tích nhỏ dS = adx thì từ thông do 2 cạnh dài (a) gửi qua là (B1 + B2)dS…………….(0,5 điểm)

+ Từ thông qua dS là  
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+ Lấy tích phân ta được  
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+ So sánh với ( = LI ta có 
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Câu 7
(2 điểm)

+ Độ rọi gây ra bởi nguồn điểm O có cường độ sáng I là dΦ = Id( = 
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+ Từ hình vẽ ta có   r = 
[image: image59.wmf]sin

a

i

  và  a = 2,5
[image: image60.wmf]2

m  thay vào trên ta có

                            
[image: image61.wmf]=
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…………………………………...…..(0,5 điểm)
+ Xét 
[image: image62.wmf]==-=-=££
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 Víi  vµ 

. Đạo hàm  y’ =1-3x2 = 0 tại x = ±
[image: image63.wmf]1

3

. Ngoài ra y’ đổi dấu từ “+” sang “-” nên tại x = 
[image: image64.wmf]1

3

  có cực đại …….(0,5 điểm)
+ Từ hình vẽ x = cosi = 
[image: image65.wmf]1

3

 = 
[image: image66.wmf]22
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nên giá trị của cực đại ứng với h = 
[image: image67.wmf](
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KÌ THI CHỌN ĐỘI TUYỂN DỰ THI HSGQG 2010-2011

Hướng dẫn chấm (V2) ngày thi 06 tháng 10 năm 2010

Môn Vật lý

Câu 1( 3đ).   a/
+ Điện tích của tụ điện là q = CU = 
[image: image68.wmf]0

S

d

e

U  .....................................................................................(0,5đ) 

 + Điện trường do mỗi bản tích điện của tụ điện tạo ra là điện trường đều,vuông góc với bản tụ và có độ lớn  là 

                             E1 = E2 = 
[image: image69.wmf]0

2

q

S

e

 = 
[image: image70.wmf]2

U

d

      ....................................................................................(0,5đ)                                                        

 + Do đó lực hút giữa hai bản của tụ điện là  F =  qE1 = 
[image: image71.wmf]2
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SU

d

e

    ..................................................(0,5đ)

b/ 
+ Giả sử dưới tác dụng của lực hút F một bản của tụ thực hiện di chuyển nhỏ dx, công của lực F là  dA = Fdx                                                  

Do điện tích trên tụ không đổi nên công này bằng độ giảm năng lượng của tụ  - dW = dA  ...........(0,5đ)
+ Mà W = 
[image: image72.wmf]2
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Q

/2C = 
[image: image73.wmf]2
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Q

d/2
[image: image74.wmf]0

ee

S nên dW = -
[image: image75.wmf]2
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[image: image76.wmf]0

ee

S  .............................................................(0,5đ)
+ Từ đó ta tính được F = 
[image: image77.wmf]2
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Q

/2
[image: image78.wmf]0

ee
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Chú ý :  Trong câu 2 này không  dùng công thức F = qE như câu 1 được vì ngoài lực điện giữa các bản còn có lực cơ gây bởi điện môi.

Câu 2( 3đ )   
a).

+ Tia sáng truyền qua lăng kính có góc lệch cực tiểu khi tia ló đối xứng với tia tới qua đường phân giác của góc chiết quang, nên:  n =  
[image: image79.wmf]2
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 (1) Với A = 600, Dm= 300 
[image: image80.wmf]Þ

 n = 
[image: image81.wmf]2

 
[image: image82.wmf]»

1,414  .......................(0,5đ)

+ Lấy vi phân (1) ta có  dn = 
[image: image83.wmf]mm
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  .............................(0,5đ)
+ Do đó 
[image: image85.wmf]dn
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[image: image86.wmf]1
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    Sai số tương đối    
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image89.wmf]11
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 = 15.10-3  .......(0,5đ)
      

b).
+ Tia sáng truyền qua lăng kính có góc lệch cực tiểu khi góc khúc xạ r = r’ = A/2 = 300 
[image: image90.wmf]Þ

  góc tới i = 450                                                           

    Khi góc tới của tia sáng lớn hơn 450  và tăng dần thì góc lệch D của tia sáng truyền qua lăng sẽ tăng lên và sẽ đạt giá trị cực đại khi góc tới i = 900  ....................................................................................................(0,5đ)
+ Khi góc tới của tia sáng nhỏ hơn 450  và nhỏ dần thì góc lệch D của tia sáng truyền qua lăng sẽ tăng lên và sẽ đạt giá trị cực đại khi góc tới giá trị i0 . Góc giới hạn phản xạ toàn phần của lăng kính P là sinigh = 1/n nêm igh = 450, để có tia sáng truyền qua lăng kính thì r’
[image: image91.wmf]£

 igh = 450 mà r +r’ = A nên r’
[image: image92.wmf]³

 150 mà sini = nsinr nên i0 =21,40 khi đó i’ = 900.  .......................................................................................................................................(0,5đ)                               

+ Khi góc tới i = 900 thí góc ló i’ = i0 .  Góc lêch cực đại DM = i + i’- A =51,40    .................................(0,5đ)
Câu 3
(2 điểm)
+ Khi vật ở li độ x lúc đang dao động, cơ năng của hệ là

W = 
[image: image93.wmf]22
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0,5 điểm
+ Lực ma sát nghỉ có tác dụng giữ cho hình trụ không trượt ( không sinh công, cơ năng bảo toàn:

 W = 
[image: image94.wmf]22
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…………………………………….….………0,5 điểm
+ Vi phân hai vế: 
[image: image95.wmf]3'
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[image: image99.wmf]2
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   ( Vậy chu kỳ dao động của hệ là:
[image: image100.wmf]p

p

w

==

23

2

2

m

T

k

    0,5 điểm
Câu 4
(3 điểm)  a).

+ Khi t = t0 ( i1 = I0  Lúc t > t0 có dòng điện qua 2 cuộn dây là i1; i2


( L1
[image: image101.wmf]1

di

dt

 = L2
[image: image102.wmf]2
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dt

 hay L1
[image: image103.wmf]1
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 - L2
[image: image104.wmf]2
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 = 0 ( L1i1 - L2i2 = const ……. .....0,5 điểm

+ Với t = t0 ( L1i1 = L1I0 = const
( L1i1 - L2i2 = L1I0 
…….…….…0,5 điểm
+ Khi ổn định
L1I1 - L2I2 = L1I0  và I1 + I2 = 
[image: image105.wmf]r

E

………………….…….…0,5 điểm
(
I1 = 
[image: image106.wmf](
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I2 = 
[image: image107.wmf](

)

110

12

12

LLI

LL

rLL

-

+

+

E

.................................0,5 điểm


b).


+ Nếu đồng thời đóng cả 2 khóa thì I0 = 0
..............….……………………………………0,5 điểm
(
I1 = 
[image: image108.wmf](
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[image: image109.wmf](
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….…………………...………………………...0,5 điểm

Câu 5
(3 điểm)
a).


+ Do ban đầu bình 2 là chân không nên khi p1 = pm = 105Pa thì khóa mở...................………0,5 điểm
+ Áp dụng định luật Saclơ cho bình 1 cho đến khi khóa mở (quá trình đẳng tích)

          

   
[image: image110.wmf]0m
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[image: image111.wmf]m0
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b).

+ Khóa mở khí lọt sang bình 2 ( p2 tăng, p1 giảm một ít và khóa đóng lại. Nhưng do đun nóng nên p1 tiếp tục tăng, khóa lại mở. Có thể coi khóa luôn giữ cho (p = 105Pa
……............................................0,5 điểm
+ Khi T = 500K thì bình 2 có áp suất p, bình 1 có áp suất p + (p

    Số mol 
n = 
[image: image112.wmf](
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[image: image113.wmf](
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Câu6( 3 đ ) :  Nhiệt lượng do dòng điện cung cấp cho bàn là dùng làm 2 nhiệm vụ:

+ Làm nóng bàn là đến nhiệt độ không đổi (nhiệt độ giới hạn), ta gọi nhiệt lượng này là Q

+ Tỏa nhiệt qua mặt bàn là với công suất không đổi P dùng để là quần áo và nhiệt tỏa ra môi trường. 

      Ta có   
[image: image114.wmf]t
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+ Với U1 = U và t1 = 1 phút: 
[image: image115.wmf]1
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(1)    .......................................................... (0,5đ)

+ Với U2 = 0,95U và t2 = 1,4 phút:
[image: image116.wmf]2
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            (2)    .......................................................... (0,5đ)
+ Với hiệu diện thế cực tiểu Umin​ mà bàn là vẫn hoạt động trong khoảng nhiệt độ cho phép thì thời gian đóng rơle coi bằng vô cùng, nhiệt tỏa ra bằng nhiệt truyền cho ngoại vật nên 
[image: image117.wmf]R
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+ Từ hệ ba phương trình ta có:    
[image: image118.wmf]U
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+ Vậy có thể giảm tối đa là 19%   .............................................................................................................(0,5đ)
Câu 7 ( 3đ ).

+ Do chuyển động là thẳng nên chọn trục x trùng với đường thẳng chuyển động, chiều dương là chiều chuyển động, phương trình chuyển động là  
[image: image119.wmf]mdvudm
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  (*)   ............................................................... (0,5đ)
+ Do dm/dt = hằng số và m = m0, dv/dt = 0 tại t = o nên  phương trình trên cho  
[image: image120.wmf]0
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    Lấy tích phân phương trình trên ta có   m = m0(1 - 
[image: image121.wmf]gt
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+ Thay vào (*) ta có m0(1 - 
[image: image122.wmf]gt
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+ Vận tốc ở thời điểm 
[image: image127.wmf]t
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[image: image128.wmf]2
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   hay v = 
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          v = -g
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Chú ý: 
[image: image133.wmf]t

trong biểu thức vận tốc v chính là t trong biểu thức gia tốc  a
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